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Compte-rendu de la réunion du comité de pilotage
15 Mars 2011

Lieu  Université Pierre et Marie Curie, 4 place Jussieu 75005 Paris



Présents : Mame Arame Soumaré, Ibrahima N’Diaye, Mamadou Kabirou Ndiaye, Abdoulaye Deme, Amadou Oumarou, Birama Diarra, Bertrand Muller, Amadou T. Gaye, Pape O. Diaye, Abdou Ali, Seydou Traoré, Mahamadou Gandah, Richard Lalou, Amadou Sanni Mouftaou, Fréderic Hourdin, Laurence Fleury, Laurent Kergoat, Benjamin Sultan
1. Coordination du projet

Comité exécutif

Le comité exécutif sera composé du coordinateur et des responsables des groupes de travail. Le rôle du comité exécutif sera de s’assurer du suivi du projet (respect du calendrier de travail dans chaque WP, suivi au jour le jour du déroulement du projet, identification et résolution des problèmes). Compte-tenu de la taille du projet et du large éventail des activités proposés, il a été décidé que ce comité de pilotage devra se réunir régulièrement. La fréquence des réunions sera tous les 3 mois par le biais de réunions téléphoniques. Des réunions exceptionnelles pourront également être provoquées au besoin.
Membres du comité exécutif :

· Laurent Kergoat

· Richard Lalou

· Fréderic Hourdin
· Bertrand Muller
· Benjamin Sultan
· WP6 : Marie-Noëlle Favier ou Laurence Fleury ?
Comité de pilotage

Le comité de pilotage sera composé du comité exécutif élargi avec la participation de 12 partenaires africains, M-N. Favier et L. Fleury. Son rôle sera de définir les grandes orientations du projet, favoriser les interfaces, à veiller à l’articulation entre partenaires du Nord et partenaires du Sud. Compte-tenu de sa taille, de l’éloignement géographique des membres du comité, mais aussi de son rôle plus large, a été décidé que ce comité sera essentiellement consulté par e-mails et se réunira à l’occasion des réunions plénières organisées au sein du projet et pourra être saisi de manière occasionnelle en cas de besoin.
Membres du comité de pilotage :

· Laurent Kergoat (laurent.kergoat@lmtg.obs-mip.fr) 
· Richard Lalou (richard.lalou@univ-provence.fr) 
· Fréderic Hourdin (Frederic.Hourdin@lmd.jussieu.fr) 
· Bertrand Muller (bertrand.muller@cirad.fr) 
· Benjamin Sultan (benjamin.sultan@locean-ipsl.upmc.fr) 
· Mame Arame Soumaré (aramsoum@gmail.com) 

· Ibrahima N’Diaye (ibrahim.ndiaye1@yahoo.fr) 

· Mamadou Kabirou Ndiaye (K.Ndiaye@cgiar.org) 

· Abdoulaye Deme (abdoulaye.deme@ucad.edu.sn) 

· Amadou Oumarou (oumarou371@hotmail.com) 
· Birama Diarra (biramadia@yahoo.fr) 

· Amadou T. Gaye (atgaye@gmail.com) 
· Pape O. Diaye (p.dieye@agrhymet.ne) 

· Abdou Ali (a.ali@agrhymet.ne) 
· Seydou Traoré (S.Traore@agrhymet.ne) 
· Mahamadou Gandah (m.gandah@cgiar.org) 
· Amadou Sanni Mouftaou (mouftaouamadousanni@yahoo.fr) 
· Laurence Fleury (Laurence.Fleury@obs-mip.fr)
· Marie-Noëlle Favier (marie-noelle.favier@ird.fr) 
2. Outils de coordination

Il faut établir des listes de diffusions (ensemble des partenaires, comité de pilotage, comité exécutif). Un site intranet avec tous les éléments nécessaires à la coordination (liste de diffusion, comptes-rendus des réunions, livrables) sera mis en œuvre. Tous les éléments de communications (charte graphique, logos, présentations) seront mis à disposition du comité de pilotage. Chaque partenaire devra également fournir le logo de leur institution.
3. Echange des données au sein du projet

Une charte d’utilisation des données précisant les règles d’échange de données au sein projet et à l’extérieur du projet, va être proposée par L. Fleury et soumise à l’avis du comité de pilotage. Elle s’inspirera de la charte d’utilisation des données du projet AMMA. L’intégration des données AMMA/ESCAPE devra être réfléchie tout au long du projet dans l’objectif de disposer d’une base de données multidisciplinaire en Afrique de l’Ouest.
4. Règles sur les publications communes
Même si le comité de pilotage a reconnu que le « co-authoring » des publications au sein d’ESCAPE se fera à l’amiable avec les différents participants, il apparaît nécessaire de fixer quelques règles écrites et validées par le comité de pilotage, notamment pour assurer que les participants qui collectent les données ne soient pas oubliés dans les publications.
5. Articulation du travail de terrain

Il faut écrire une liste des sites, le travail à mener et les partenaires impliqués. Il faudra également travailler sur un calendrier précis des activités de terrain de manière à ce que le travail des différents WPs puissent s’articuler correctement et à veiller aux contraintes environnementales (hivernage). Des conventions écrites entre les partenaires du Sud et les partenaires du Nord doivent être établies précisant les actions à mener, les partenaires impliqués et le budget mis en œuvre. Les partenaires qui disposent déjà d’exemple de ce type de convention sont invitées à les envoyer au coordinateur.
